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岸和田市窓口業務の改善検討支援業務委託　企画提案書

岸和田市長　様

法人等名称：

所　 在　 地：

代表者職氏名：

※適宜行間を調整して作成してください。

※本様式は、全体でA4用紙１０枚以内（A3用紙は2枚に換算。）としてください。

※実施要領、別表評価基準を参考に、以下の各項目について、できる限り具体的かつ分かり易く記載してください。

１  実施方針

　・業務を実施するうえでの方針を記載してください。
２　実施手順等
・業務の実施手順、全体スケジュールなどを記載してください。

３  企画内容
①　窓口業務の現状分析方法

分析方法は実現性のある方法でしっかり示されている。

分析を踏まえた課題の抽出・改善策の検討方法が具体的に示されている。
②　新庁舎における総合窓口の考え方

市民及び職員双方にとっての利便性及び効率性の高い窓口業務を実現するための視点や知識が見られる。

多数の自治体事例等を収集し窓口のあり方について複数の選択肢を用意できている。

これからの新しい働き方を見据えたIT技術等の活用も考えられている。
４　本業務を実施するにあたっての貴法人等の優位性及び特色等
  ・業務を実施する上で、他の法人等と比較した優位性及び貴法人等の特色、取組意欲等について記載してください。

　・その他アピールしたい内容について記載してください。
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