第１０回丘陵地区整備機構協議会要旨
平成２２年１月２８日

ＡM１０時００分～１２時１５分　

場所：岸和田市　職員会館２階大会議室　
主な内容

　事務局より、「丘陵地区の仕組みづくりについて」というテーマに基づき検討し、農を中心とした取り組み事例として「和歌山県田辺市上秋津野地区」、また、都市整備を中心としたまちづくり事例として「箕面市かやの中央地区」を参考として、丘陵地区のまちづくりに相応しい仕組みづくりについて検討し、地域や整備目的に応じた組織が必要であることを確認した。

委員からは主な意見として、
●「この機構協議会ももう少し細分化して、地域ごとに該当する人たちだけが集まれるような組織にすればもう少し突っ込んだ話が出来るのではないか。」
●「上秋津野でも、小さな集まりで思いついた内容を、実現化していった積み重ねだと思う。要は、どこかで人が集まって話をすることが必要だ。」
●「貸し農園でも、小さな事をこつこつと積み重ねていけば良いと思う。」
●「現地を歩いて感じたことは、池を含む樹林等を残していけばかなりの自然を残すことが出来るのではないかと思う。」　
　

等その他。
※　要約しています。詳細については議事録本文をご覧ください。





















