第１２回丘陵地区整備機構協議会要旨
平成２２年４月２６日

AM９時００分～１２時１０分　

場所：岸和田市　職員会館２階大会議室　
主な内容

　事務局より、「丘陵地区におけるルールづくりについて」というテーマに基づき、丘陵地区における整備計画を進めるに際して、これまでの協議会を踏まえ、あらかじめ決めておかなければならない事項を認識し、そのためにも丘陵地区の整備に関する「ルールづくり」が必要である事を確認しました。
委員からは主な意見として、
●　「誰がやっても間違えのないようにできないといけないルールもあれば、もう少し柔軟に運用ができるルールもあり、いろいろなパターンのルールがあるということをもう一度確認したいと思う。」

●　「これまでの開発と異なり、環境に配慮した開発を検討しており、大変良いことである思う。」
●　「水系やため池の調査等、地元の皆さんの情報、協力を頂きたい。」

●　「神於山の自然というのは全国的に自然再生に脚光をあびているところで地元との地権関係を調整していただきたい。」
●　「委員さん以外のかたがたのご意見も充分に聞きながら計画づくりや、ルールづくりをやっていくことが、これからますます重要になってくると思う。」
　　　

等その他。
※　要約しています。詳細については議事録本文をご覧ください。





















