第１３回丘陵地区整備機構協議会要旨
平成２２年６月４日

AM１０時００分～１２時１０分　

場所：岸和田市　第２委員会室　
主な内容

　事務局より、「丘陵地区における組織づくりについて」というテーマに基づき、丘陵地区整備機構設立に向け、これまでの協議会を踏まえ、機構の目的や役割を確認し、今後具体的に決めていかなければならない事項を検討しました。
委員からは主な意見として、
●　「すべて機構が担う必要はなく、目的を絞って担うという考え方もある。」

●　「機構の関わり方として、土地利用に悩んでいる地権者の相談にのり、情報を収集し、提供することができる。」
●　「小さく産み、大きく育てるという形もある。」

●　「メンバーと資金について特に重要なことであり、またみんなが同じ考えを持っていなければ、企業の参加は難しい。」
●　「目的、方向性について組織をつくる前にきちんと検討しておく必要があると思う。
●  「整理していき、何ができるか地権者に話しをし、前に進めていかなければいけない。」
●　「市は最大の地権者でもあり、出資や会費等の問題としては、一定の役割がある。」

　　　

等その他。
※　要約しています。詳細については議事録本文をご覧ください。





















